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УВОД 

Моралният риск в здравеопазването е проблем, защото хората са малко склонни да 

се грижат за здравето си и ще искат да използват здравни услуги все по-често. За 

икономистите това създава проблем, защото потребителят не осъзнава истинската цена на 

посещението при лекар. Налице е разлика между високите разходи за предоставяне на тези 

медицински услуги и цената, която плащат потребителите за здравно осигуряване, което е 

по-евтино. Това позволява на потребителите да купуват повече здравни грижи, отколкото 

ако трябва да платят по пазарна цена. 

Тъй като все повече хора търсят покупка на допълнителни здравни грижи, 

търсенето на тези услуги ще продължи да нараства. Правителствени програми и схеми 

помагат на хората да получават здравни грижи, но също така увеличават размера на 

използваните здравни услуги и по този начин цената на медицинските услуги. Дори и да е 

вярна, моралната дилема трябва да бъде взета под внимание. Важно е да се помогне на 

хората да получат здравни грижи. Здравното осигуряване помага да се предотврати 

финансовият шок, когато се появят тези нужди. Трябва да се вземат предвид както 

икономическите, така и моралните фактори, когато се опитваме да решим този проблем. 

 

1. Проблем 

Икономическата теория разглежда появата на институции като отговор на 

пазарните неуспехи. В здравния сектор, пазарната неефективност произтича от 

сключването на здравни договори впоследствие (ex ante). 

Поради този неуспех, идеалната осигуровка/застраховка, която предпазва 

потребителите от разходите за лечение, не съществува. Втората най-добра застраховка 

покрива само част от разходите или ограничава покритието по други начини. Но 

пациентите, които не са изправени пред цялостно покриване на разходите за здравни 

грижи, могат да твърдят, че разходите за лечение понякога надвишават ползите. Този 

проблем е познат като морален риск. Политики за управление на търсенето и предлагането 

здравеопазване се опитват да управляват моралния риск, като същевременно се осигурява 

защита на потребителите срещу рисковете от заболяване. 


